

**ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА САХАРНОЙ
СВЕКЛЫ И ПУТИ ЕЁ ПОВЫШЕНИЯ В ОАО «ОКТЯБРЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ»**

Кононович Анна Александровна,

студентка

Станкевич Ирина Ивановна

старший преподаватель

(Белорусский аграрный технический университет)

Для Республики Беларусь производство сахарной свеклы имеет большое значение, поскольку является основным сырьем для производства сахара. В условиях нашей страны сахарная свекла является высокопродуктивной полевой культурой.

Цель исследования заключается в разработке предложений по повышению эффективности производства сахарной свеклы в ОАО «Октябрьская революция», которое расположено в Дзержинском районе, Минской области.

ОАО «Октябрьская революция» является многоотраслевым предприятием со средним уровнем специализации по таким направлениям как: производство молочной продукции, выращивание сахарной свеклы и зерна.

Общая земельная площадь составляет 5998 га, из них сельскохозяйственные угодья – 5600 га. В анализируемом периоде произошло сокращение сельскохозяйственных угодий на 16 га. Пашни также сократились, но только на 23 га, а вот сенокосы и пастбища увеличились на 119 га. Балл сельскохозяйственных угодий составляет 33,9, а пашни – 35,6.

В хозяйстве работало в 2020 году 149 человек, в том числе 146 человек или 98 % были заняты в сельскохозяйственном производстве. Численность руководящих работников и специалистов составляет 43 человека.

За анализируемый период показатель трудообеспеченности уменьшился на 0,4 %, а фонд заработной платы увеличился на 10,7 %. Объем валовой продукции в расчёте на 1 среднегодового работника увеличился в 2020 г. по сравнению с 2018 г. в 1,36 раза. Всё это говорит об эффективном использовании трудовых ресурсов на предприятии.

Структура основных средств предприятия не претерпела значительных изменений за анализируемый период. На протяжении последних трех лет наибольший удельный вес в структуре основных средств занимали здания и сооружения (65,6 %) и машины и оборудование (25,6 %).

Стоимость оборотных средств за 2018–2020 гг. увеличилась в 1,2 раза. Увеличение оборотных средств в основном произошло за счет увеличения среднегодовой стоимости запасов и затрат. В тоже время уменьшилась стоимость денежных средств. Наибольший удельный вес в оборотных активах занимают запасы и затраты. На их долю в 2020 г. приходилось 78,7 % от общей стоимости имущества. Доля дебиторской задолженности увеличилась за три года и в 2020 г. составила 1056 тыс. руб. В целом в результате проведения анализа состава и структуры оборотных средств можно сделать вывод, что на предприятии

стабильное положение обеспеченности его оборотными средствами. Уровень рентабельности оборотных средств в 2020 г. вырос по сравнению с 2016 г. на 0,8 % и составил 11,70 %.

Рассмотрим место свеклосахарного производства в деятельности ОАО «Октябрьская революция» в разрезе посевных площадей, товарной продукции, затрат труда, себестоимости и прибыли от реализации.

На производство сахарной свеклы в 2018 г. было израсходовано 170 чел.-ч., что на 4 чел.-ч. меньше чем в 2020 г. при величине посевных площадей 961 га. Таким образом, можно сделать вывод, что технология производства не изменилась. Удельный вес затрат труда на производство сахарной свеклы в общей величине составляет 2,9 % в 2020 г.

Доля товарной продукции сахарной свеклы в общей величине в 2018 г. составила 23,9 %, что на 1,5 п.п. выше уровня 2018 г. и на 0,8 п.п. ниже аналогичного показателя 2017 г. В структуре себестоимости затраты по сахарной свекле составляют лишь 14,5 % в 2018 г.

Таким образом, можно сделать вывод о важной производственно-экономической роли свеклосахарного производства в ОАО «Октябрьская революция» ввиду высокой эффективности данной отрасли: в 2020 г. удельный вес в структуре прибыли достигал 81,4 %, то есть более половины прибыли было получено от реализации сахарной свеклы.

Посевная площадь сахарной свеклы в ОАО «Октябрьская революция» в 2020 г. составила 400 га, что на 125 % меньше, чем в 2016 г., а урожайность повысилась на 62,6 %, и в 2020 г. составила 700,3 ц/га, что выше республиканского уровня.

Затраты труда на производство сахарной свеклы в 2020 г. уменьшились на 44,4 %, по сравнению с 2018 г., а затраты труда на 1 т зерна в 2018 г. увеличились на 35 % по сравнению с 2016 г. и составили 0,14 чел.-ч.

Одним из важнейших показателей экономической эффективности сельскохозяйственного производства является себестоимость продукции. От уровня себестоимости продукции зависит сумма прибыли и уровень рентабельности, платежеспособность предприятия, уровень цен на сельхозпродукцию.

Затраты на производство сахарной свеклы в 2020 г. составляли 919 тыс. руб., которые уменьшились по сравнению с 2018 г. на 74 тыс. руб. в связи с уменьшением затрат по организации производства и управлению, стоимости ГСМ и оплаты труда.

Основной удельный вес в затратах на производство сахарной свеклы 2020 г. составляли затраты на удобрения и средства защиты растений – 39,61 %, удельный вес которых увеличился на 2,65 % по сравнению с 2018 г. На втором месте по удельному весу составляют затраты на содержание основных средств – 21,98 % и на третьем месте затраты на семена – 13,17 %.

Анализ показателей в 2018–2020 гг. в ОАО «Октябрьская революция» показал, что выручка от реализации сахарной свеклы в 2020 г. составила 1683 тыс. руб., что на 231 тыс. руб. больше, чем в 2018 г. Средняя цена реализации сахарной

**II Міжнародна науково-практична інтернет-конференція
(31 травня 2021 р., м. Бердянськ)**

свеклы за этот период уменьшилась на 0,06 тыс. руб., в 2020 г была получена прибыль от реализации сахарной свеклы 604 тыс. руб., однако, несмотря на это, рентабельность сахарной свеклы увеличилась на 28,5 % и составила 55,9 %. Рентабельность продаж в 2020 г. составила 35,9 %.

За три года в ОАО «Октябрьская революция» некоторые показатели эффективности хозяйственной деятельности ухудшились, а некоторые улучшились. На 146 тыс. руб. уменьшилась чистая прибыль предприятия, но прирост прибыли от реализации продукции в 2018–2020 гг. составил 150 тыс. руб. Уровень рентабельности реализованной продукции увеличился в 2020 г. до 10,6 %, что на 1,7 % больше чем в 2018 г. Уровень рентабельности предприятия снизился за три года на 2,7 %. Последний год предприятие получает прибыль от реализации сельскохозяйственной продукции и рентабельность производимой и реализованной продукции увеличилась за 3 года. Однако наибольшей эффективности предприятие достигло именно в 2019 г.

Источниками увеличения валового сбора сахарной свеклы могут служить: расширение посевной площади и улучшение структуры посевов. Так, например, если оптимально использовать существующие земли в ОАО «Октябрьская революция» и довести посевы сахарной свеклы до 500 га (+100 га), то при прогнозируемой урожайности 700,3 ц/га можно получить дополнительно 70030 ц сахарной свеклы.

Учитывая то, что собственные нужды в сахарной свекле уже покрыты, считаем, что вся дополнительная сахарная свекла будет являться товарной. Если реализовать данное количество свеклы по среднереализационным ценам, сложившимся в данной организации, мы получим дополнительную выручку в размере 330,2 тыс. руб.